Тема: «Предмет, задачи и приемы экономического анализа»

Экономический анализ, как наука представляет собой систему специфических знаний, базирующиеся на законах развития и функционирования систем и направленных на познание методологии оценки, диагностики и прогнозирования ФХД хозяйства. Каждая наука имеет свой предмет. Под предметом экономического анализа понимаются хозяйственные процессы, их социально-экономическая эффективность и конечные финансовые результаты деятельности.

Метод экономического анализа, как совокупность приемов и способов, применим для изучения объекта исследования на разных стадиях жизненного цикла системы и для решения любых управляемых задач.

Практическое занятие № 1

Цель занятия: научиться применять различные методы и приемы проведения экономического анализа.

Задание № 1

Проанализировать размер и структуру земельных угодий с использованием приемов сравнения и балансового метода.

Исходные данные: материалы годового бухгалтерского отчета и производительно-функционального плана.

Методика выполнения:

На основании данных годовых отчетов составляется таблица, в которую вписываются все необходимые данные. Изменения в составе и размерах земельных угодий рассматриваются в абсолютных показаниях, используя приемы сравнения и балансового метода (таблица № 1).

Состав и структура земельных угодий

Таблица 1

	Наименование угодий
	Базисный год
	Отчётный

год 
	В % к итогу

	
	
	
	Общей земельной площади
	Площади с/х угодий

	Общая земельная площадь S, га
	
	
	
	

	Всего с/х угодий, га
	
	
	
	

	Из них: пашня
	
	
	
	

	              сенокосы
	
	
	
	

	              пастбища
	
	
	
	

	              площадь лес
	
	
	
	

	        пруды и водоемы
	
	
	
	


Выводы:

Задание № 2

Рассчитать влияние факторов на величину результативного показателя различными способами.

Исходные данные: показатели, определяющие объем выпуска продукции (таблица № 2)

                                                                                                                Таблица 2

	Показатели 
	Базисный период
	Отчетный период
	Отклонения

+,- 

	1. Среднесписочная численность персонала (Ч), чел
	
	
	

	2. Выработка на 1-го работника (В), тыс.руб.
	
	
	

	3. Объем выпуска продукции (N), тыс.руб.
	
	
	


Методика выполнения:

I. Способ цепной подстановки

N=Ч×В – расчет объема выпуска продукции

1) Находим базисную величину объема выпуска продукции Nо=Чо×Во
2) Находим промежуточное (условное) значение Nусл=Ч1×Во
3) Находим отчетную (фактическую) величину N1=Ч1×В1
Изменение объема выпуска продукции из-за изменения численности персонала составит ∆N(Ч)=Nусл – Nо
Изменение объема выпуска продукции из-за роста выработки: ∆N(В)=N1 – Nусл
Совокупное влияние факторов равно сумме влияний: ∆N=∆N(Ч) + ∆N(В)

Алгебраичная сумма влияния факторов должна быть равна приросту результативного показателя. Отсутствие такого равенства свидетельствует о допущенных ошибках в расчетах. Результаты расчетов оформляются таблицей

Влияние факторов на объем выпуска

Таблица 3

	фактор
	Размер влияния, тыс.руб.
	Удельный вес влияния, %

	1. Среднесписочная численность персонала, (∆N(Ч))
	
	

	2 Выработка (∆N(В))
	
	

	ИТОГО (п.1+п.2)
	
	100


Вывод: выпуск продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным изменился …….., в т.ч. за счет увеличения среднесписочной численности ……………….., за счет роста выработки - ……….. .

II Способ абсолютных разниц

Алгоритм решения:

1. Zо=хо×уо;  ∆Z(х)= Z(усл) – Z(о)=(х1 – х0) ×у0=∆х ×у0

2. Zусл = х1×у1
3 Z1=х1×у1; ∆Z=Z1 – Z(усл) = (у1 – у2) ×х1 = ∆у ×х1

Таким образом, изменение результативного показателя за счет каждого фактора способом абсолютных разниц определяется как произведение отклонения изучаемого фактора на базисное или отчетное значение другого (других) факторов в зависимости от выбранной последовательности постановки

В нашем примере:

1. ∆N(Ч)=∆Ч×В0;

2.  ∆N(В)= ∆В×Ч1;

ИТОГО: ∆N(Ч)+∆N(В).

Как выше отмечалось, изменение последовательности подстановки дает другие результаты подсчетов. Если в начале рассчитать влияние выработки, а затем влияние численности, то изменение объема выпуска продукции за счет каждого фактора составит:

1. ∆N(В)=∆В×Ч0;

2.  ∆N(Ч)= ∆Ч×В1;

ИТОГО: ∆N(В)+∆N(Ч).
1

